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2024/2025 har budt på vanskelige, men 
også spændende opgaver. Det utilfreds-
stillende resultat er ikke rart at aflevere. 
Især fordi, det ikke står mål med indsat-
sen fra de dygtige og dedikerede medar-
bejdere. 

Lyspunktet i det negative resultat er, at 
vi kender årsagerne og ser en mere posi-
tiv udvikling i 25/26. Det forgangne års re-
sultat skyldes i vidt omfang omstrukture-
ringer og enkeltstående hændelser. Der 
er foretaget skift i ledelsen, stoppet og 
afskrevet på IT-system, foretaget organi-
satoriske tilpasninger i fællesskabet med 
mere. Men en række budgetterede aktivi-
teter har også skuffet, herunder skovrejs-
ning, projekter omkring VE-anlæg, konsu-
lentydelser, afsætning af flis med mere, 
som ikke er kommet i den takt, de var 

ventet. Derfor har det været nødvendigt 
at reducere medarbejderstaben. 

Tilpasning 
Organisationen skal hurtigere tilpasses 
ændret efterspørgsel. At forberede en 
virksomhed til at levere på forventninger 
som for eksempel skovrejsning og grøn 
trepart er vanskeligt. Aktiviteterne kom-
mer ofte stærkt forsinket. 

Efterspørgslen skal vise sig, før orga-
nisationen bemandes til løsning af opga-
verne. Det positive er, at Skovdyrkerne 
Øerne i fremtiden har en slankere ledel-
sesstruktur og reducerede faste omkost-
ninger. Derfor er der positive forvent-
ninger til det igangværende budgetår 
2025/2026, og de kommende år, også i 
lyset af forventninger om stigende akti-

vitet inden for en række af Skovdyrkernes 
arbejdsområder.

Gennem etableringen af det stærkere 
formaliserede fællesskab i Skovdyrkerne 
DK, har vi skabt forudsætningerne for, at 
organisationen fremover kan løfte opga-
verne bedre og stærkere med fælles res-
sourcer til gavn for alle medlemmer. 

Ændringerne tager dog tid og kræver 
en stor indsats. Det er en udvikling, vi ar-
bejder hårdt for, da vi er overbevist om, 
det er nødvendigt for at kunne levere de 
mest kompetente ydelser til vores med-
lemmer.

 

Formandens beretning

Hans Christian Teisen
Bestyrelsesformand i Skovdyrkerne Øerne 
og bestyrelsesformand i De Danske 
Skovdyrkerforeninger
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Medlemmer  

770 
på 17.428 ha

Omsætning
154,7 mio. kr.

Dækningsbidrag
21,6 mio. kr.
Resultat før skat
-4,8 mio. kr.

Egenkapital
2,9 mio. kr.
Antal deltagere 

i alt til foreningens arrangementer
220

Skovrejsning 
50 ha

Nøgletal
5,62%

4,43%
Medlemstilfredshed

23-24: 8   
24-25: 28

Årsberetning 2024/2025  3



De seneste år har vi oplevet en stor ned-
gang i antal medlemmer og et fald i an-
tallet af hektar skov, vi forvalter.

Så det seneste år har vi haft stort fokus 
på at vende udviklingen, og det er med 
stor glæde at vi har fået 41 nye medlem-
mer og 756 hektar mere skov i forvalt-
ning.

Vores forening og vores økonomi er 
tæt forbundet med vores medlemsgrund-
lag, så det er af utrolig stor betydning for 
os.

Udviklingen er drevet af hele organisa-
tionen og vores skovfogeder har ydet en 
stor indsats for at fastholde vores nuvæ-
rende medlemmer med god medlemsser-
vice og samtidig haft fokus på at tilbyde 
medlemskab til nye kunder, tage kontakt 
til potentielle ejendomme med mere.

Samtidig har vi oplevet, at vores med-
lemmer er fantastiske ambassadører for 
os og vores forvaltning af skov- og natu-
rejendomme.

Den bedste reklame, vi kan få, er den 
vores medlemmer giver os og viderebrin-
ger til andre.

Medlemstilfredshed
I løbet af foråret 2025 blev der igen la-
vet en medlemstilfredshedsundersøgel-
se (NPS) og arbejdet med vores ”optimal 
service” begynder at bære frugt.

Samlet set er medlemmerne godt til-
fredse med vores rådgivning og vores 
ydelser og vores NPS er derved steget 
fra 8 til 28.

Set over de sidste 5 år har vi forbed-
ret vores NPS fra -39 i 2021/2022 til nu 
28 i 2024/2025. 

Det er en udvikling vi er rigtig glade 

for, og som vi vil gøre alt for vil fortsætte.
Der hvor vores medlemmer stadig øn-

sker forbedringer er i forhold til:

•	 Kommunikation fra der er indgået en af-
tale, til opgaven er udført 

•	 Skriftlige frem for mundtlige aftaler

Orientering fra 
Skovdyrkerne Øerne

Vi glæder os over tilvæksten i medlemsantal og medlemsareal det seneste år.

Skovdyrkerne Øerne
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•	 Gennemsigtighed omkring priser og af-
regning
Vi forsøger hele tiden at forbedre vo-

res kommunikation og brug af digitale 
løsninger er noget, vi forsøger at udvikle.

Det som for alvor bringer værdi til 
medlemmerne, er den løbende kommu-
nikation med deres skovfoged og den lø-
bende forventningsafstemning i forhold 
til opgaver og økonomi. Det har vi stort 
fokus på, og det er en stor prioritering 
hos os i vores daglige arbejde.

Skovdyrkerne Øerne har igennem de 
sidste fem år arbejdet med det, vi kalder 
“Optimal Service”, som dækker over at 
yde den optimale service til vores med-
lemmer.

Arbejdet med optimal service er 
en løbende proces der aldrig stopper. 
Skovdyrkerne Øerne vil være skovbru-
gets bedste rådgiver og entreprenør. Det 
kræver dygtige medarbejdere, der løben-
de efteruddannes og skoles i at levere det 
bedste produkt til vores medlemmer.

I Øerne glæder vi os meget over det 
tættere samarbejde i Skovdyrkerne DK 
som yderligere vil hjælpe os i udviklingen 
af IT-systemer med mere, der blandt an-
det kan forbedre kommunikation og der-
ved øge medlemstilfredsheden.

Arrangementer
I september var vi til Maskindemonstra-
tion i Espe Skov. Her så 20 spørgelystne 
medlemmer på aflægning af kvalitets-nå-
letræ, og de nye muligheder, der er med 
maskinskovning af både løvtræ og nåle-
træ.

I slutningen af september var der eks-
kursion til en skovrejsning ved Ebberup 
vandværk. Skovrejsningen, der var ud-
ført i foråret 2023, blev besigtiget af 15-
20 interesserede potentielle skovrejsere. 
Spørgelysten var stor især om de nye mu-
ligheder i SGAV.

I september har vi også været i 
Vesterskoven ved Ringsted, hvor vi så på 
Artsrig Driftsskov.

I juni var der fælles skovrejsningsdag i 

alle foreninger. Skovdyrkerne Øerne af-
holdt arrangementer i Lundby på Sjælland 
og i Ebberup på Fyn. Her præsenterede 
foreningen vores forventning til de nye 
skovrejsningsordninger.

I juni var vi repræsenteret på Dyrskuet 
i Odense. Hovedtemaet på Dyrskuet var 
Den Grønne Trepart, hvor Skovdyrkerne 
har en af hovedrollerne med hensyn til 
skovrejsning. Vores stand var godt besøgt 
og vi forventer også at deltage i 2026.

I juni var vi også på sommerudflugt 
til Skjoldemose Gods. 30-35 medlem-
mer fik en stor oplevelse, da vi besøgte 
Skjoldemose Skovdistrikt. På distriktet 
hørte vi både om drift af klatrepark, samt 
de traditionelle udfordringer med dyrk-
ning af høj kvalitets løv- og nåletræ.

Organisation
Generelt set var driftsåret 2024-25 præ-
get af, at vi i slutningen af driftsåret 2023-
24, havde ansat to nye skovfogeder, der 
sammen med en ny organisationsstruk-
tur gjorde, at de ansatte lige skulle lære 
hinanden og deres funktionsområder at 
kende. I forlængelse heraf var der en del 
medlemmer der fik en ny skovfoged. På 
den baggrund skal der altid løbes nogle 
ekstra skridt, det var alle ansatte indstil-
let på.

I starten af driftsåret 2024-25 ansatte 
vi skovfogedassistent Mathias Langelykke 
Jensen, primært til at hjælpe med afvik-
ling af vores flissæson, men også til at 
hjælpe de øvrige skovparter på Fyn med 
diverse skovfogedopgaver.

Medlemmer på tur i Sydfyns måske flotteste douglas-bevoksning

Skovdyrkerne Øerne
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Mathias har udviklet sig fantastisk og 
blev pr. 1. juni 2025 udnævnt til skovfo-
ged med hovedansvar for flis på Fyn. Da 
Ulrik Nielsen sagde op pr. 31. august, var 
det naturligt at Mathias overtog det me-
ste af Ulriks skovpart.

Tanja Sparrewath Jacobsen blev ansat 
pr. 1. august 2024 som skovfoged med 
hovedvægt på skovrejsning og åbent land 

på Sjælland.
Nina Bisgaard blev ansat 1. februar 

som projektansvarlig for Artsrig Driftsskov 
i samarbejde med Vesterskoven og 
Københavns Zoologiske Have.

Bjarke Bo Christensen blev ansat som 
skov- og naturplejerelev pr. 1. januar.

Bjarke Thomsen stoppede 1. maj 2025.
Skovfoged Jakob Albæk opsagde sin 

stilling pr. 1. juli 2025, Jakob havde ho-
vedansvaret for skovrejsningen og aktivi-
teter i det åbne land, disse aktiviteter er 
i første omgang overdraget til skovfoged 
Emil Dahl Nørregård.

Kirsten Carlsen stoppede 1. august 
2025.

Tilfredse medarbejdere 
I juni 2025 udførte vi en medarbejdertil-
fredshedsundersøgelse.

Undersøgelsen viste stort set det sam-
me som i 2024, at medarbejderne gene-
relt set er meget tilfredse med at være 
ansat. Dog er der nogle medarbejdere der 
føler sig udfordret i forholdet mellem de-
res opgaver og den arbejdstid de har til 
rådighed, hvilket igen udfordrer forholdet 
mellem arbejdsliv og privatliv.

I det kommende driftsår vil vi til sta-
dighed arbejde med at optimere fordelin-
gen af arbejdsopgaver og arbejdsgange, 
til gavn for både medarbejdere og for-
ening. Således også sætte fokus på selv-
ledelse og trivsel.

Der var godt fremmøde til den årlige sommerudflugt til Skjoldemose

Medlemstilfredsheden er i år steget kraftigt.

Skovdyrkerne Øerne
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Lokale fokusområder
Øst (Sjælland og Bornholm):
Igennem hele 2024/2025 har vores ho-
vedfokus i Øst været medlemsbesøg, 
rekruttering af nye medlemmer og det 
fortsatte arbejde med at yde den mest 
optimale service til vores medlemmer.

 Det er et fokus vi bringer videre ind i 
2025/2026, da vi fortsætter vores fokus 
på optimal medlemsservice og på vækst i 
antal medlemmer og medlemsareal.

 Vi har gennem de senere år arbejdet 
mere og mere i Teams.

 I Øst har vi Team Nord beståen-
de af Bjørn Kruger Veng, Frederikke 
Smedegaard Kongslev og Andreas Bonde 
Ruskov, der betjener medlemmer i vo-
res nordlige geografi (nord for motor-
vejen Korsør/Køge). Team Syd beståen-
de af Jens Rasmussen, Nicolaj Nobel og 
Frederik Grube, der betjener medlemmer 
i vores sydlige geografi og Team Åbent 
Land bestående af Kim Have og Tanja 
Sparrewath Jacobsen, der arbejder med 
skovrejsning, energiparker, jagt, Grøn 
Trepart med mere.

 På Bornholm har vi indtil videre Simon 
Wæhrens, der betjener vores medlem-
mer, men over tid ønsker vi at skabe 
grundlag for yderligere en skovfoged på 
Bornholm.

 Alle medlemmer har og vil fortsat 
have deres egen skovfoged, men flere har 
nok oplevet at der kan være flere med-
arbejdere ind over den enkelte ejendom. 
Det gør vi for at sikre den bedste kvalitet 
i vores arbejde.

 Vi har igennem de sidste par år haft 
fokus på at rekruttere dygtige skovarbej-
dere, da vi mener det understøtter og 
hjælper os i betjeningen af vores med-
lemmer.

 Vi er pt. 4 skovarbejdere og pr. 1. ja-
nuar fik vi vores første skov-og naturtek-
nikerelev. Vi er glade for at kunne bidrage 
med at uddanne nye kompetente skov-og 
naturteknikere og det er en udvikling vi vil 
fortsætte med.

 For 3. år i træk startede der to nye 

skov-og landskabsingeniør elever hos os 
1. september. Vi har fokus på at udvikle 
dygtige rådgivere og kunne rekruttere de 
dygtigste medarbejdere.

 Vi har været glade for alle vores ele-
ver, og de bidrager meget i dagligdagen 
samtidig med at der er tid til uddannel-
se og sparring.

Fyn:
Som skovdyrkere på Fyn vil vores ho-

vedfokus altid være rådgivning, medlems-
besøg og medlemsbetjening, for det er 
gennem tilfredse medlemmer, at vi kan 
vækste og optimere vores medlemsantal 
og medlemsareal. Vi kan heldigvis gen-
nem vores medlemstilfredshedsunder-
søgelser se, at det går den rigtige vej, så 
derfor kæmper vi ihærdigt videre med at 
give medlemmerne den optimale service.

 På baggrund af, at vi i forsommeren 

2025 fik to opsigelser, har vi ansat en ny 
skovfoged pr. 1. januar 2026. Dette for at 
sikre, at vi ikke mister momentum i vo-
res aktivitetsniveau ude hos medlemmer-
ne. Det vil fortsat være således, at hvert 
medlem har sin egen skovfoged.

Aktivitet og drift
Øst:

I det forgangne år har vi haft me-
get fokus på Artsrig Driftsskov. Artsrig 
Driftsskov er en måde at tilgå skovdriften 
på, hvor vi både producerer gavntræ og 
samtidig tilgodeser biodiversiteten.

 Artsrig Driftsskov er udviklet i samar-
bejde med Vesterskoven I/S ved Ringsted 
og Zoologisk have.

Samtidig med at vi lavede en formel 
samarbejdsaftale ansatte vi den 1. febru-
ar Nina Bisgaard som projektkoordinator 
for Artsrig Driftsskov.

Her er “Hold Øst” samlet på kontoret i Sorø

Skovdyrkerne Øerne
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 Formålet er at videreudvikle koncep-
tet, så vi kan fortsætte vores vigtige pro-
duktion af træprodukter samtidig med at 
vi kan give plads til biodiversiteten som er 
voldsomt under pres.

 Vi vil udbrede kendskabet til vores 
medlemmer og efteruddanne vores skov-
fogeder, da vi mener det er vigtigt i for-
hold til ”licence to operate”.

 Skovdyrkerne Øst er ansvarlige for 
Skovdyrkernes fælles Kompetencecenter 
Natur og Biodiversitet.

Den 13. maj afholdt vi temadag om 
biodiversitet i dyrket skov i Ry med del-
tagelse af 25 medarbejdere.

 I maj deltog fællesskabet i Naturmødet 
i Hirtshals, hvor vi havde en stand sam-
men med Zoologisk Have. Her fik vi lejlig-
hed til yderligere at udbrede kendskabet 
til artsrig driftsskov og havde bland an-
det besøg af minister Jeppe Bruus fra Den 
Grønne Trepart.

 For at styrke vores kompetencer in-
denfor arbejdet med biodiversitet, ve-
teranisering, skovgræsning m.m. indgik 
vi 20. februar en samarbejdsaftale med 

firmaet Krat og Ko, der er specialister in-
denfor dette felt.

 Det øger vores muligheder for at ser-
vicere kommuner med mere med deres 
skovdrift, da de vægter biodiversiteten på 
lige fod med skovdriften og i visse tilfæl-
de højere.

Fyn:
Driftsmæssigt har vi følgende primære 
driftsområder råtræ, flis og skovrejsning 
med tilhørende entreprise.

 Råtræ og flis kører på et højt niveau 
som tidligere år, med fornuftig afsætning, 
hvilket kan ses på store mængder vi om-
sætter for vores medlemmer.

 Med hensyn til skovrejsning, har vi 
valgt at sætte stort fokus på rådgivning 
omkring mulighederne i Den Grønne 
Trepart, således at vi også på Fyn kan 
komme i mål med den grønne omstilling 
blandt andet gennem skovrejsning.

Vores samarbejdspartnere i Krat 
og Ko er specialister i praktiske 
biodiversitetstiltag som veteranisering.

Artsrig Driftsskov er udviklet i samarbejde med Vesterskoven I/S ved Ringsted og Zoologisk have.

Skovdyrkerne Øerne
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Som Skovdyrkere arbejder vi med næ-
sten alle de arbejdsopgaver, der har no-
get med træer at gøre – i skoven og i 
det åbne land. Det er en meget forskel-
ligartet opgaveportefølje, drevet af vidt 
forskellige markedskræfter og politiske 
rammebetingelser, som direkte påvirker 
forretningen for både forening og med-
lemmer. Det er derfor vanskeligt at give 
en samlet konklusion – men som et bil-
lede på, at ’mange ting ikke har været så 
ringe’ har den samlede aktivitet på tværs 
af forretningsområder udvist vækst og er 
landet på en omsætningsrekord.

Skovrejsning
Skov er godt – og mere skov er rigtig 
godt! Skovrejsning giver en lang række 
fordele, både for samfundet og for den 
lodsejer, der vælger at plante. 

Den samfundsmæssige nytteværdi 
omfatter ud over træproduktion forhold 
som klimaeffekt, kvælstofopsamling og 
grundvandsbeskyttelse, hvor skovrejsning 
altid har en positiv effekt. Dertil kommer 
forhold som landskabskvalitet, rekreati-
ve oplevelser og påvirkning af biodiversi-
tet, hvor effekten også ofte vil være posi-

tiv, men hvor billedet er mindre entydigt 
og afhænger af skovens placering og ud-
formning.

På grund af skovrejsningens positive 
effekter har der længe været offentlige 
tilskudsordninger til skovrejsning. De se-
nere år suppleret med tilskud fra aktører 
som Klimaskovfonden og Nyskovfonden 
samt private plantesponsorater. Niveauet 
for disse ordninger har modsvaret tilskud 
i størrelsesordenen 30.000-60.000 kr/ha 
– i konkrete projekter ofte svarende til et 
niveau, der har kunnet dække omkost-
ning til tilplantning og måske de første 
års vedligeholdelse, men uden at kunne 
dække noget af værditabet ved omlæg-
ning fra landbrugsjord til skov. 

Med Den Grønne Trepart og kombi-
nationen af væsentligt højere tilskud og 
fortsat hektarstøtte har der siden foråret 
2024 været udsigt til markante forbedrin-
ger for skovrejsningen. Desværre har så-
danne udsigter ofte den effekt, at alting 
går i stå, mens man venter på de nye vil-
kår.

Så selv om vi har haft den glæde at 
medvirke til meget store skovrejsnings-
projekter – og dermed taget hul på den 

nye tidsalder med grøn arealomlægning 
og 3. generationsskovrejsning – har vi set 
en samlet nedgang i skovrejsningsaktivi-
teten i 2024 og 2025.

Nu har vi fået rammerne for skovrejs-
ning under Treparten på plads. Der er to 
markante forbedringer i forhold til ’den 
gamle ordning’:

•	 Forbedrede tilskud på henholdsvis 
75.500 kr/ha for almindelig skovrejs-
ning og 90.500 kr/ha for urørt skov 
(med tinglyst krav om, at der ikke må 
være skovdrift).

•	 Et forenklet regelsæt der læner sig me-
get tæt op ad Skovloven og ikke forsø-
ger at detailstyre skovdesignet på be-
voksningsniveau.

Det er glædeligt, at Treparten har leve-
ret som lovet på disse to parametre og 
det vil i sig selv være med til at øge inte-
ressen for skovrejsning – vi kan allerede 
mærke det på antallet af henvendelser. 
Vi har dog stadig nogle væsentlige kna-
ster:

Forretningsområder 
og markedsforhold

Skov er godt – og mere skov er rigtig godt. Med Trepartens målsætning om 250.000 
ha ny skov får vi meget mere skov i Danmark – både til produktion og til biodiversitet.

Forretningsområder og markedsforhold


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•	 Det er stadig alt, alt for bøvlet at få lov 
til at plante ny skov. Skovrejsning be-
handles efter samme regelsæt som in-
dustrianlæg, gylletanke og solcellepar-
ker og der er alt for mange udpegninger, 
afstandskrav og spidsfindige benspænd, 
der står i vejen for gode og regulære sk-
ovrejsninger, som præcis er det, sam-
fundet efterspørger. Det skal vi have 
gjort noget ved, hvis vi skal have gang 
i skovrejsning i stor skala.

•	 Der mangler viden og formidling om, 
hvor forskellige de nye skove skal være, 
hvis de skal leve op til meget forskellige 
målsætninger i spændet fra højproduk-
tiv til urørt. Især mangler der fokus på 
produktionsskovens væsentlige bidrag 
til klima og økonomi.

•	 Med galoperende jordpriser kan et til-
skud på omkring 75.000 kr/ha ikke stå 
alene, hvis skovrejsning skal foregå på 
god produktionsjord. Der er brug for at 
binde tilskuddet sammen med markeds-
mekanismer for CO2-kreditter, grund-
vandsbeskyttelse og biodiversitet for at 
lukke gabet og gøre det attraktivt at lave 
skovrejsning på disse jorde. 

Hos Skovdyrkerne arbejder vi aktivt og 
målrettet med disse emner – så vi ba-
ner vejen for mere skovrejsning samtidig 
med at vi planter!

Flis
Hugst og levering af træflis er Skovdyrker-
nes største samlede forretningsområde. 
Da det samtidig er underlagt en betyde-
lig politisk regulering og genstand for hyp-
pig offentlig debat, fortjener det en grun-
dig omtale.

Markedsforhold og pris
Efter en længere årrække med sivende 
priser, hvor bundniveauet  blev sat af bil-
ligste importpris, fik vi en markant mar-
kedsvending som følge af forsynings- og 
energikrisen. Forsyningssikkerhed blev 
lige pludselig moderne igen - en tydelig 
påmindelse om, at energipolitik også er 

sikkerhedspolitik og at verden er blevet 
et mere uroligt sted. Resultatet var både 
leveringsproblemer og betydelige pris-
hop, uens fordelt på landkortet. Tenden-
sen fulgte et velkendt mønster: jo læn-
gere mod øst og tættere på importflisen 
fra Baltikum - jo større markedsudsving; 
importflisens rolle skiftede fra at sætte 
bundniveauet  til at trække i topniveauet.

Den udvikling er nu kulmineret og im-
portflisen er igen tilgængelig i et mere nor-
malt flow og i et prisleje, der ligger tætte-
re på ’de lange priser’ fra danske skove. Vi 
forventer derfor, at vi har ramt pristoppen 
i denne omgang.

 På grund af de gode flispriser er sket 
en vis forskydning af aktiviteten, så en sti-
gende del af hugsten i de danske skove er 
foregået som tynding i mindre dimensio-
ner, der nu kan laves med en fornuftig øko-

nomi – fx er der mange steder for alvor ta-
get hul på tynding i stormfaldskulturer og 
høstet ammetræer i skovrejsning. Derfor 
har det samlede udbud af dansk flis været 
rekordstort de seneste par år.

Med et højt udbud er det også relevant 
at se på efterspørgslen. I en årrække er der 
sket en forøgelse af forbruget ved konver-
tering af både store kraftvarmeværker og 
mindre varmeværker. Den udvikling må vi 
forvente nu er kulmineret – med konver-
teringen af kraftvarmen i Esbjerg (2024-
2025) til et energimix af havtermi, el og 
træbiomasse (omkring 100.000 tons pr. 
år), som den sidste af de store kulkraft-
værker, der vil blive omstillet til biomasse.

Fremover vil vi se en øget elektrificering 
af energisystemet og på længere sigt, vil 
det medføre markante reduktioner i bio-
masseforbruget, logisk set således at im-

Forretningsområder og markedsforhold

 Med udgangspunkt i de gode priser 
er der høj aktivitet på flisområdet. Og 
selv om omkostninger til maskiner og 
mandskab også er steget, laver vi lige 
nu de bedste bundlinjer nogensinde til 
skoven. 
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(afregningspris kr./rm ab værk)

Prisudvikling for skovflis af gennemsnitskvalitet de seneste 10 år. Her opgjort som 
’den toneangivende pris på lange kontrakter i Jylland’ – en sivende tendens i de 
løbende priser afløses af et stort prisspring i 2022 og fortsat stigende priser i 2023 
og 2024. Priserne i landsdele med oplagte importmuligheder – fra Baltikum eller 
Tyskland – har fluktueret mere, men følger samme grundlæggende tendens.
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porterede træpiller udfases som det første 
– om 10 år peger prognoserne i retning af 
en halvering af det samlede forbrug.

Effekten af mere el i energisystemet 
kan dog allerede nu mærkes i praksis, 
hvor værkernes drift i højere grad spej-
ler el-markedet, der jo kan svinge fra dag 
til dag, time til time eller endnu hurtige-
re. Det kan betyde tilsvarende variationer 
i flisforbruget, som især på værker med lil-
le lagerkapacitet kan mærkes helt ud i sko-
ven. Set ud over året, koncentreres en sti-
gende del af leverancerne til vinterlast, 
mens skulderperioderne forår og efterår 
tilsvarende i stigende grad forsynes med 
el-baserede løsninger.

Politik og regulering
På den lidt længere bane styres markedet 
for biomasse af de politiske rammebetin-
gelser. De skabes i et kompliceret kryds-
felt af fakta og holdninger til både ener-
gisystem, skovbrug, klima og natur. Den 
saglige bundlinje er klar:

•	 Dansk skovflis er et attraktivt produkt, 
der leverer oplagret energi, også når 
solen ikke skinner og vinden ikke blæ-
ser. Værdikæden er effektiv og CO2-
fodaftrykket i værdikæden er meget lavt 
- kun omkring 2% af den leverede ener-
gi forbruges til fældning, flishugning og 
transport.

•	 Så længe biomasse fortrænger et fossilt 
alternativ er det klimasmart adfærd at 

øge biomasseforbruget - det har været 
nøglen til mere end 70% fossil redukti-
on i fjernvarmen siden 2012.

•	 På den korte bane er der ingen alterna-
tiver til biomasse. Men i takt med øget 
elektrificering over de kommende 20 år, 
vil en del af flisforbruget blive konverte-
ret til fx el-patroner og varmepumper. I 
takt hermed vil forbruget falde til et ni-
veau, hvor Danmark kan blive selvfor-
synende.

•	 Dansk skovbrug har udviklet sig positiv 
i  de 20-25 år, hvor vi for alvor har hø-
stet biomasse. Der er mere skov, der er 
et højere vedmasseforråd, både i alt og 
pr. ha og samtidig med en øget hugst af 
både gavntræ og energi, har vi hvert år 
lagt svarende til 2 mio. tons CO2 på la-
ger i de danske skove.

Det er en helt afgørende forudsætning 
for flisens legitimitet, at vi som erhverv og 
som leverandører lever op til reglerne for 
bæredygtighed. Det indebærer, at vi skal 
dokumentere sporbarhed, screening for 
og håndtering af naturværdier samt kli-
marapportering for al træflis - samt at vi i 
vores aflægningspraksis sikrer, at det kun 
er resttræ, der ikke kan anvendes til andre, 
mere værdifulde anvendelser, som anven-
des til flis.

Danmark har allerede de skrappeste 
bæredygtighedskrav til biomasse i hele 
verden. Og i løbet af 2024-2025 er de ble-

vet skærpet yderligere i kraft af implemen-
teringen af EU-direktivet VEIII. Denne øvel-
se kræver i sig selv skærpede procedurer 
og yderligere investeringer i IT og efterud-
dannelse af vores medarbejdere.

Råtræ
Nål
Det forgangne år har været præget af god 
aktivitet med fuld afsætning til fornuftige 
priser i skoven. Men både økonomien hos 
vores kunder i den primære træindustri 
og den globale, makroøkonomiske usik-
kerhed kaster skygger.

Set i et lidt længere tidsperspektiv blev 
en længere periode med lunkne priser – 
der kunne spores tilbage til afmatningen 
efter finanskrisen - afløst af markante pris-
hop i 2020-2022 udløst af ’corona-økono-
mien’ hvor høj byggeaktivitet blev kombi-
neret med finanspolitiske lempelser – der 
blev globalt pumpet likviditet ud i samfun-
det i hidtil uset omfang. Siden har priserne 
stabiliseret sig og med små udsving ligget 
’stabilt lige under topniveauet’. 

Kombinationen af gode råtræpriser og 
høje priser på træflis giver en god økono-
mi i skoven – også selv om der har været 
markante prisstigninger på oparbejdning 
- og skovningsaktiviteten ligger på et højt 
niveau.

Ser man fremad er der dog nogle mør-
ke skygger - for den gode økonomi i sko-
ven harmonerer ikke med økonomien hos 
vores kunder i den primære træindustri, 
hverken herhjemme eller i nærmarkeder-

Prisudvikling for et typisk 
sortimentsudfald i nåletræ - 
sammensat af et fast mix af 
træarter og sortimenter (uafkortet 
tømmer, korttømmer, Troldhedetræ, 
emballagetræ, eksporttræ og 
energitræ). Priserne er gennemsnitstal 
for hele landet, opgjort uden 
certificeringstillæg. Konkrete projekter 
kan afvige betydeligt herfra.
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Forretningsområder og markedsforhold
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ne. Ser man på prisudviklingen for deres 
produkter – fx de skårne trævarer og pa-
pirmasse – har de været igennem en me-
get, meget mere markant pristop. Det har 
givet et par gode regnskabsår, men man-
ge industrier står nu i den fastlåste situa-
tion, at prisfaldet på deres produkter ikke 
modsvares af prisudviklingen på deres rå-
varer ... men de har alligevel brug for råva-
ren for at fastholde produktionen og dæk-
ke deres faste omkostninger.

Denne situation har givet helt ekstraor-
dinære prisbilleder på rødgran – som hele 
den svenske og tyske træindustri er indret-
tet efter at opskære, og som er blevet en 
mangelvare, bla. på grund af efterdønnin-
gerne af de store angreb af barkbiller. Det 
har presset de svenske priser på rødgran i 
skoven op til uhørt høje rodpostpriser på 
nord for 1.250 SEK/m3. Selv om det er an-
dre opmålingsregler og ’kun’ svenske kro-
ner er det alligevel meget voldsomt. Det 
kan savværkerne ikke holde til og priser-
ne er nu faldende i Sverige.

Vi ser i øjeblikket muligheder for eks-
port af rødgran fra Danmark til Sverige til 
gode priser. Det kan være fristende at få 
måske ekstra 50 kr/m3 for sit træ – men 
både som stor aktør og som skovejer skal 
man være meget bevidst om den langsig-
tede værdi af en dansk savværksindustri. 
Hvis vi eksporterer vores bedste rødgran, 
kvæler vi de danske savværker ... og så 
er der ingen, der bagefter vil skære i vo-
res blandede sortiment af sitkagran, lærk, 
grandis og alt muligt andet. Samtidig vil 
danske skovbrug ende som marginal le-
verandør til især to eksportmarkeder – 

Sverige og Tyskland – som vil fokusere på 
deres hjemlige forsyning, så snart vinden 
vender eller det næste stormfald kommer.

Sammenfattende er situationen for nå-
letræmarkedet, at vi aktuelt og på den helt 
korte bane har fornuftige forhold – og at 
vi på den helt lange bane ser ind i en glo-
bal økonomi, der kommer til at mangle 
godt nåletræ. Det giver os et godt grund-
lag for at navigere på den mellemlange 
bane, herunder at bidrage til at sikre, at 
vi fortsat har danske savværker, speciali-
seret i at skære det træ vi producerer i de 
danske skove.

Der har været gode bundlinier i skov-
ningsprojekterne i 2024-2025. Nøglen til at 
få den bedste bundlinie ligger ikke bare i 
prisen på træ og oparbejdning, men i ap-
teringen – aflægning af det fældede træ 
til bedst mulig udnyttelse og pris. Der lig-
ger store værdier i denne optimering, der 
også forudsætter en bred markedsadgang, 
så man anvender det rette effekt i den ret-
te dimension i det konkrete projekt.

Løv
Vinter 2023 og forår 2024 gav rekordned-
bør. Sommeren 2024 var også våd, og 
derfor var jorden godt vandmættet da vi 
gik ind i løvskovssæsonen fra august må-
ned. Løvtræet står ofte på tungere jorde, 
hvor det våde vejr gør det svært og til ti-
der også umuligt at færdes med store ma-
skiner, og de våde forhold påvirkede hele 
efteråret. Først i løbet af februar 2025 be-
gyndte det at tørre op, og så kom der til 
gengæld for alvor gang i løvskovningerne. 
Det bragte relativt store mængder træ på 

markedet indenfor en kort periode – ikke 
bare i Danmark men fra hele Europa. 

Den pludselige tilførsel faldt sammen 
med den meget store usikkerhed på de 
globale eksportmarkeder, som opstod 
på grund af den politiske situation i USA. 
Konsekvensen blev til en opbremsning, 
hvor flere eksportører reducerede risi-
ko og valgte at justere priserne lidt ned. 
Hugsten af løvtræ stoppede derfor lidt tid-
ligere på foråret end normalt. 

I løvtræet er der mange sortimenter 
og kvaliteter – og ikke sjældent gælder 
der særlige forhold for nogle af dem. Skal 
man bedømme den samlede og overord-
nede markedsudvikling må man derfor se 
på et fast sortimentsudfald over tid for de 
vigtigste træarter. 

 Ud over markedet for gavntræ har af-
lægning af flis i forbindelse med løvtræs-
skovninger stor betydning for økonomien. 
Her høstes ofte betydelige mængder flis 
af god kvalitet.” Som det fremgår ovenfor, 
har prisudviklingen her været gunstig, så 
udviklingen i den samlede skovningsøko-
nomi i løvtræ er bedre, end når vi ser iso-
leret på gavntræet.

Aktuelt er eksporten efter sommerfe-
rien genoptaget som normalt, og priser-
ne ligger overordnet set på samme niveau 
som sidste år ved samme tid. Kun priser-
ne på tynde egekævler, samt ær er fortsat 
på et lidt lavere niveau.

Indenrigs er efterspørgslen efter gulv-
træ til Junckers præget af fyldte lagre og 
der forventes først fuldt indtag igen i star-
ten af 2026.
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De seneste 5 års prisudvikling for 
skærbart løvtræ udviser samlet en 
stigende tendens – mest markant 
for eg, hvor der opstod en mangel 
i forbindelse med sanktionerne 
for russisk træ. For bøg som vores 
vigtigste træart kniber det dog med 
at holde trit med inflationen. Priserne 
er gennemsnitstal for hele landet, 
opgjort uden certificeringstillæg. 
Konkrete projekter kan afvige 
betydeligt herfra. 

Forretningsområder og markedsforhold
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Green Product

Formandens beretning

Henrik Fredslund- Petursson,
bestyrelsesformand i Green Product A/S 

og administrerende direktør i Skovdyrkerne

Orientering fra 
Green Product

2024-2025 har været et regnskabsår, der 
har budt på store forandringer. 
Primo maj 2024 besluttede ledelsen og 
lokalforeningerne i Skovdyrkerne at sam-
le alle aktiviteter med juletræer i Green 
Product A/S. Beslutningen blev truffet 
for at samle de gode kræfter inden for 
fagområdet i samme organisation, re-
ducere risikoen i lokalforeningerne samt 
forbedre mulighederne for at udvikle og 
tilpasse organisationen omkring juletræ-
er i fremtiden. 
Det medførte at fem medarbejdere skul-
le virksomhedsoverdrages fra lokalfor-
eningerne til Green product, og at den 
nye organisation havde kort tid til at bli-
ve enige om opgavefordelingen, ensret-

te procedure, tilpasse og implementere 
it-systemer med mere. 
På trods af dette lykkedes det organisati-
onen at opnå fornuftig afsætning en del 
over budget i et marked med faldende 
udbud. 

Året bød desværre også på nåletræsre-
klamationer i et omfang vi aldrig tidligere 
har set samt en uforudset stor hensæt-
telse på tab til en enkelt debitor. Nåle-
tabsreklamationer, kraftig koglesætning 
i klippegrøntet, hensættelser til tab og 
omkostninger til organisationsændrin-
ger medfører desværre, at Green Pro-
duct A/S kommer ud med et meget util-
fredsstillende økonomisk resultat. 

Ser vi bort fra de uforudsete hændelser 
og tager vi i betragtning, at organisatio-
nen kun har haft kort tid til at finde sig 
selv, inden sæsonen buldrede løs, har 
medarbejderne ydet en formidabel ind-
sats, der desværre ikke afspejler sig i re-
sultat. 
Tak til medarbejdere og bestyrelsesmed-
lemmer for en stor indsats. På trods af 
udfordringerne er jeg overbevist om, vi 
er på rette vej.
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Green Product

Medlemmer  
med juletræer og klippegrønt

805 
på 4.326 ha

Omsætning
118 mio kr.
Dækningsbidrag
9,8 mio. kr.
Resultat før skat
-4,7 mio. kr.

Egenkapital
-1,4 mio. kr

Juletræer
875.000 stk.

Klippegrønt
1.750 ton
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Green Product

Organisation og bestyrelse
I foråret besluttede hovedbestyrelsen i 
Skovdyrkerne med opbakning fra lokal-
foreningerne at ændre i bestyrelsessam-
mensætningen. 

Som noget nyt i skovdyrker-regi er der 
valgt at indsætte et eksternt bestyrelses-
medlem i Green Product A/S. 

Valget er faldet på Frank Faurskov 
Hansen der til daglig er direktør i 
GardenLife ApS i Vejen og som har stor 
erfaring med at drive en handelsvirksom-
hed og betjene kundegrupper der minder 
om Green Products kunder. 

Frank er desuden tidligere juletræs-
producent. 

Bestyrelsen består fremover af for-
mand Henrik Fredslund-Petursson (adm 
direktør Skovdyrkerne DK) samt besty-
relsesmedlemmerne, Hans Christian 
Teisen (Formand for hovedbestyrel-
sen og formand i ØER), Benny Hammer 
(Næstformand i hovedbestyrelsen og 
formand for SNØ) samt Frank Faurskov 
Hansen (Direktør i GardeLife ApS). 
Direktør Henning Post er også fremover 
en del af ledergruppen i Skovdyrkerne og 
det er vigtigt at fremhæve der fortsat vil 
være en tæt dialog med de lokale skovri-
dere i det regi.

Markedet 
Markedet er i øjeblikket præget af et fal-
dende udbud – både i Danmark og i re-
sten af Europa. Flere forhold har bidraget 
til dette: frostskader den 23. maj, tørke-
året 2018 samt det forhold, at der i de 
seneste år generelt ikke er etableret nye 
store tilplantninger. 

På den baggrund vurderer vi, at der 
ikke vil være tale om et overudbud de 
kommende 7–9 år.

Frosten i slutningen 
af maj reducerede 
udbuddet yderligere.


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Efterspørgslen er fortsat stærk. 
Selvom nogle købere indledningsvis var 
afventende på grund af prisstigninger, har 
markedet siden Langesø-messen været 
præget af stor aktivitet med mange kun-
debesøg og konkrete handler. Branchen 
står samlet om kravet om højere priser, 
hvilket betyder, at kunderne har vanske-
ligt ved at finde billigere alternativer.

I Polen og Østeuropa er efterspørgs-
len meget stærk, særligt på større træer i 
størrelsen 175–250 cm. Kunderne vælger 
i stigende grad bedre kvaliteter, og Polen 
fungerer ikke længere som et udpræget 
lavprismarked.

Tyskland er fortsat det største mar-

ked med cirka 60 procent af salget. Den 
økonomiske usikkerhed gør forbrugerne 
mere prisfølsomme, men efterspørgslen 
er stadig omfattende. De tyske kunder 
foretrækker slanke og velproportionere-
de træer. Der ses fremgang i gårdsalg og 
oplevelsesbaserede koncepter.

Frankrig og Belgien er kendetegnet 
ved efterspørgsel på tætte, fyldige træer. 
Franskmændene er dog tilbageholdende 
med at acceptere prisstigninger og sup-
plerer i højere grad lokalt. Dette marked 
vurderes at rumme de største udfordrin-
ger i forhold til prispres.

Vi oplever, at prisstigningerne varie-
rer afhængigt af sortering, højde og kun-

de. Det er lettest at gennemføre prisstig-
ninger på standard- og tredjesorteringer, 
som udgør hovedparten af kulturerne, 
mens det er vanskeligere at hæve priser-
ne tilsvarende på primavarer. Da stan-
dardvarerne er afgørende for indtje-
ningen, vurderes udviklingen dog som 
positiv.

Når det gælder klippegrønt, blev der 
handlet færre kilo end budgetteret. 
Årsagen, er at der var kraftig koglesæt-
ning, som har reduceret de tilgængelige 
mængder. Til gengæld fortsætter prisud-
viklingen den stabile og positive tendens, 
hvilket bidrager til et tilfredsstillende 
marked på trods af de lavere mængder.

Green Product

Fem medarbejdere skulle overdrages fra lokalforeningerne til Green Product.
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Orientering fra 
Skovdyrkerne DK 
Regnskabsåret 24-25 har været et af de 
mest omskiftelige år i Skovdyrkernes hi-
storie. 

Vi samlede alle aktiviteterne med 
Juletræer i Green Product for at styrke 
forretningsområdet ved at få et bedre 
overblik og samle kompetencerne i en 
enhed og for at reducere risikoen i lokal-
foreningerne. 

Efter en længere strategiproces be-
sluttede hovedbestyrelsen og lokal-
foreningerne efteråret 2024 at ændre 
strukturen i Skovdyrkerne. For at kunne 
imødekomme fremtidens udfordringer 
og muligheder ønskede vi at styrke sam-
arbejdet på tværs af foreningerne og for-
enkle beslutningsprocesserne. 

Konkret udmøntede det sig i at vi 
samler en række opgaver under De 
Danske Skovdyrkerforeninger som vi 
i daglig tale fremadrettet kalder for 
Skovdyrkerne DK, hvor en ny direktion 
får ansvaret for den overordnede stra-
tegi og at skabe de bedste rammer for 
at lokalforeningerne kan servicere med-
lemmerne i fremtiden.  

Fokusområderne i  det nye 
Skovdyrkerne bliver i første omgang at 
få den nye organisation på plads, ensret-
te processer og arbejdsgange i takt med 
vi implementerer nye it-systemer, styr-
ke kompetenceudvikling og vidensdeling 
samt markere os tydeligere i det politi-
ske landskab. 

Alt sammen for at leve op til vo-
res mission om, at du som medlem af 
Skovdyrkerne har fagfolkene på din side. 
Vi tror på, at de nye rammer skaber end-
nu bedre forudsætninger for at organisa-
tionen trives og præsterer, så vi kan ska-

be værdi og ejerglæde for mange flere 
skovejere på et solidt og sundt økono-
misk fundament i fremtiden. 

Organisation
Et år med så store forandringer medfø-
rer naturligvis også store forandringer i 
organisationen. 1. januar 2025 fratrådte 
sekretariatschef Kristian Gernow efter 
mange års loyal og stor indsats i Skov-
dyrkertrøjen. 

Samtidig tiltrådte skovrider for 
Skovdyrkerne Syd Henrik Fredslund-
Petursson som administrerende direk-
tør for Skovdyrkerne DK. 

1. april 2025 tiltrådte økonomichef 
Kenneth Holmbech, Skovdyrkerne Øerne 
som ny økonomichef i Skovdyrkerne DK. 

1. juni 2025 tiltrådte forstfuldmæg-
tig Anders Holm-Holt, Skovdyrkerne Syd 
og forstfuldmægtig Rasmus Gregersen, 
Skovdyrkerne Øerne i Skovdyrkerne DK 
og sammen udgør de Team IT, der får en 
stor opgave med at supportere, vedlige-
holde og udvikle Skovdyrkernes IT.

1. maj 2025 blev Per Madsen ansat 
som bogholder i Skovdyrkerne DK og de 
10 administrative medarbejdere fra lo-
kalforeningerne blev formelt virksom-
hedsoverdraget 1. juli 2025.

Den nye direktion består af adm. di-
rektør Henrik Fredslund-Petursson, 
økonomichef Kenneth Holmbech og 
skovrider Michael Sheedy Gehlert, 
Skovdyrkerne Vestjylland, der 1. juli  
2025 tiltrådte som skovbrugsdirektør i 
Skovdyrkerne DK.

Opgaverne, der fremadrettet løftes af 
skovdyrkerne DK i den nye struktur er, 
administration, økonomi, rapportering, 

forretningsudvikling, IT, HR og kompe-
tenceudvikling, kommunikation og cer-
tificering.

De administrative medarbejdere er 
fortsat lokalt forankret og sidder fysisk 
på lokalforeningernes kontorer, hvor de 
tidligere var ansat. 

Kompetenceudvikling 
og vidensdeling
Skovdyrkerne – så har du fagfolkene på 
din side! 

Vi er stolte af vores motto. Det for-
pligter både vores evne til at tage ud-
gangspunkt i den enkelte skov og den 
enkelte ejers situation - og til at levere 
høj, faglig kvalitet i vores rådgivning og 
opgaveløsning. 

Vores medarbejdere og deres vi-
den er Skovdyrkernes største aktiv. 
Efteruddannelse, kompetenceudvikling 
og vidensdeling er ikke bare en forud-
sætning for den bedst mulige betjening 
af ejerne, men også stærkt efterspurgt 
af medarbejderne selv.

Med det afsæt har vi omlagt og styr-
ket vores fælles indsats under over-
skrif ten ’Skovdyrkerværkstedet ’. 
Inspirationen kommer fra ’Skovpanelet’ 
– hvor medarbejdere fra alle foreninger 
er repræsenteret – og føres ud i livet fra 
Skovdyrkerne DK, hvor kompetencerne 
er forankret i vores KompetenceCentre.

Det er i årets løb blevet til 17 arrange-
menter med indhold, der spænder over 
alt fra biodiversitet til maskindage og 
skovforædling.

Det øgede fokus fortsætter og kom-
mer i den kommende periode også til at 
omfatte en endnu mere omfattende fag-

Skovdyrkerne DK
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Skovdyrkerne DK

Medlemmer  

3.993 
på 90.586 ha

Omsætning
711,9 mio. kr.

Dækningsbidrag
90,3 mio. kr.
Resultat før skat
-1,9 mio. kr.

Egenkapital
66,9 mio. kr.

Antal deltagere til foreningernes arrangementer
1.327

Skovrejsning
516 ha
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K
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02

5 Nøgletal
1,30%

6,00%

Medlemstilfredshed
23-24: 24   
24-25: 35

12,20%

6,50%

-132,3%

-2,70%
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lig onboarding af nye medarbejdere.

Certificering
Hos Skovdyrkerne anbefaler vi at sko-
vejere med en regelmæssig hugst lader 
deres skove  certificere efter en af de to 
skovstandarder PEFC eller FSC. 

Det er der flere grunde til:
•	 Der er et højt og tydeligt kald fra vores 

kunder i træindustrien. Forbrugerne 
ønsker dokumenteret bæredygti-
ge træprodukter. Denne efterspørg-
sel arbejder sig bagud i værdikæden. 
Balancen tipper yderligere i takt med, 
at staten udfaser det meste af sin 
hugst, og der kan opstå mangel på cer-
tificeret træ hos danske savværker.

•	 For ejendomme med en regelmæssig 
hugst er det en god forretning at lade 
sig certificere. Sikkerhed for afsætning 
og certificeringstillæg betaler for om-
kostninger og bøvl.

•	 Med det store politiske fokus på skov – 
og ikke mindst på træfældning som en 
del af skovdriften – er det vigtigt både 
som erhverv og på ejendomsniveau at 
kunne dokumentere, at vi har orden i 
penalhuset og tager de fornødne og ri-
melige hensyn til skovnaturen i forbin-
delse med vores drift.

Mange ejere er enige med os og ande-
len af certificerede ejendomme - og ikke 
mindst certificeret skovareal – er mar-
kant stigende:
 	 Ud over skovcertificeringerne ar-
bejder vi hos Skovdyrkerne også med 
økosystem¬certificeringer. Det allerfør-
ste FSC-økosystemcertifikat i Norden er 
udstedt til en af vores medlemsejendom-

me. Det er udstedt for dokumentation af 
hensyn til varetagelse af biodiversiteten 
på udvalgte parametre. 

Noget af det helt centrale i vores ar-
bejde med certificering er dokumentati-
onen af de varestrømme, der leveres fra 
medlemmernes skove. Uanset om den 
enkelte ejendom er certificeret, er der 
stigende krav til sporbarhed og spillereg-
ler, der skal overholdes, før træprodukter 
kan bringes i omsætning.

Det allerstørste fokus er på doku-
mentation af bæredygtig træbiomasse 
til energiformål. Her er ny EU-lovgivning 
trådt i kraft. Hos Skovdyrkerne har vi be-
sluttet, at al træflis fra alle foreninger 
skal certificeres efter højeste standard – 
Sustainable Biomass Programme (SBP). 
Det er en omfattende indsats, der berø-

rer alle vores fældnings- og håndterings-
processer og stiller nye krav til procedu-
rer og Bundniveauet er.

Som følge af den nye struktur og de 
stigende krav, har vi omorganiseret ind-
satsen på certificeringsområdet, såle-
des, at vi nu i Skovdyrkerne har ansat én 
dedikeret ansvarlig med ansvar for hele 
området. Vi forventer at høste rationali-
seringer og lokal aflastning ved den stan-
dardisering, som følger heraf.

IT-udvikling i Skovdyrkerne
Udgangspunktet for Skovdyrkernes IT-

infrastruktur er, at vi har en lang række 
systemer, der understøtter vores proces-
ser og forretning. Nogle systemer bruges i 
enkelte eller få lokalforeninger imens an-
dre er udviklet i fællesskab, men imple-
menteret lokalt med lokale tilretninger.

 Det gør det bøvlet og dyrt at suppor-
tere og vedligeholde vores eksisterende 
systemer, der for en dels vedkommende 
har en del år på bagen og er baseret på 
forældet teknologi.

I første omgang kommer vi til at bru-
ge en del ressourcer på at vedligeholde 

På en ekskursion med Naturstyrelsen Søhøjlandet i foråret blev det drøftet, hvordan 
organisation bedst understøtter den stigende interesse blandt medlemmerne for 
biodiversitet i skovdriften.

Skovdyrkerne DK

Skovdyrkerne DK - certificerede ejendomme				  
				  
  	 2020 	 2021 	 2022 	 2023 	 2024 	 2025 
Antal (stk) 	  28 	  36 	  59 	  88 	 98 	 120 
Areal (ha) 	  13.481 	  15.347 	  19.715 	  25.978 	  26.640 	 29.489 
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og ensrette de eksisterende systemer for 
at kunne opretholde den daglige drift. 
Parallelt med det kommer vi til at inve-
stere i nye fremtidssikrede IT-systemer, 
der skal lette medarbejdernes hverdag 
og give dem de bedste redskaber til at 
servicere vores medlemmer på et højt 
fagligt niveau. 

Vi er bl.a. begyndt at lave de før-
ste øvelser omkring en proces, der 
skal munde ud i implementeringen af 
Business Central som Skovdyrkernes 
nye ERP-system. I løbet af 2025-2026 
vil vi desuden udvikle og implementere 
Skovdyrkernes CRM-system samt lægge 
en strategi for vores kortprogrammer og 
driftsstyringssystemer. 

Udviklingsfonden
De Danske Skovdyrkerforeningers 

Udviklingsfond, som blev etableret i 
2022, har til formål at støtte projekter, 
der gavner medlemmerne. Fonden har 
bl.a. støttet oprettelsen af Skovdyrkernes 
KlimaskovsCenter og kampagnen Takket 
Være Skoven. I 2024-2025 opnåede fon-
den et afkast 5,83% i et globalt marked, 
der var præget af politisk uro og usikker-
hed.

Skov og naturpolitik
Skovbruget har aldrig været så meget i 
det offentlige søgelys som nu. Det gæl-
der både politiske initiativer – nationa-
le såvel som fra EU – og den offentlige 
debat om f.eks. biodiversitet, urørt skov, 
naturnationalparker og træbiomasse.

Som skovdyrker – og det gælder uan-
set, om man er medlem eller medarbej-
der – rummer det mangeartede og bro-
gede billede i politik og medier både 
muligheder og trusler. Trusler om regu-
lering og begrænsninger. Muligheder 
for mere ny skov og mere spændende 
skovnatur.

På tværs af de mange politikområder 
og temaer ser vi én gennemgående og 
bekymrende tendens – vi oplever des-
værre alt for ofte en manglende skov-

brugsfaglig indsigt som grundlag for de-
bat og beslutning. Som skovdyrker kan 
man nogle gange få fornemmelsen af, at 
netop på vores område bliver holdninger 
og overbevisninger sidestillet med viden. 
Der er simpelthen for få, der har indsigt i 
de ofte komplekse samspil mellem skov, 
natur og samfund. 

At bidrage til, at skovbrugsfaglig ind-
sigt er til stede i debatten og det poli-
tiske rum er en af de opgaver, som vi 
ønsker at styrke i Skovdyrkernes nye 
struktur. Opgaven er massiv, og vi kan 
langtfra løse den alene – det kræver et 
tæt samarbejde med erhvervets øvrige 
organisationer og et godt samspil med 
vores medlemmer. 

Grøn Trepart
Uden sammenligning, er Den Grønne 
Trepart det vigtigste skovpolitiske ind-
satsområde lige nu. Der er tale om en 
massiv politisk aftale, der med opbak-
ning fra landbrug og naturorganisati-
oner sigter på en omlægning af 15% 
(400.000 ha) landbrugsjord over de næ-
ste 20 år.

Skovrejsning udgør rygraden og er ud-
set til at omfatte 250.000 ha med en po-
litisk rammesat opdeling i 150.000 ha 
produktionsskov og 100.000 ha ’urørt 
skovrejsning’ – en lidt rodet overskrift 
for et indhold der dækker over ’natur- 
og biodiversitetsskovlandskaber’.

Formålet med Treparten er mangesi-
det – den skal løse udfordringer med kli-
ma, kvælstof, grundvand og natur – og 
både Trepartens parter og de mange in-
teressenter omkring den prioriterer dis-
se dele meget forskelligt.

Hos Skovdyrkerne har vi været meget 
klare i mælet fra starten:
•	 Treparten er spændende og skov-

brugsfagligt en generationsopgave – 
men der skal ikke rejses ny skov for 
vores skyld.

•	 Det vigtigste for os er, at skoven rej-

ses de steder, hvor lodsejer ønsker det 
– og udformes fagligt forsvarligt sva-
rende til lokalitet og ejers målsætning. 

Der er store samfundsmæssige fordele 
ved skovrejsning – og det er en af de bil-
ligste og mest effektive klimavirkemidler. 

Det er vigtigt for os, at alle forstår:
•	 Den eneste skovrejsning, der virker, 

er den, der bliver gennemført. Det 
er ikke politiske hensigtserklærin-
ger, vejledninger og farvestrålende 
Danmarkskort, der er målepunktet. 
Det er faktisk gennemført skovrejs-
ning.

•	 Der er desværre mange barrierer for 
skovrejsning - både økonomiske og 
reguleringsmæssige barrierer. Der er 
behov for at se på lovgivningen i det 
åbne land og gøre det nemmere at rej-
se ny skov. Vi ser alt for ofte, at projek-
ter grundstøder på forhold, der sam-
let set burde kunne håndteres mere 
smidigt.

•	 Der er stor forskel på skov – og for-
skellige former for skovrejsning bi-
drager vidt forskelligt til både sam-
fundets og lodsejerens bundlinje. 

Vi har derfor et benhårdt fokus på:
•	 At begrænse bureaukrati og barrierer 

så det bliver nemmere at rejse ny skov.

•	 At formidle vores store viden om for-
skellige typer af skov – herunder ikke 
mindst, at skovrejsning ikke behøver at 
svare til grøn braklægning, men kan re-
sultere i en ganske fornuftig økonomi. 

Øvrige politikområder
Ud over Treparten – og delvist i samspil 
med den – ser vi aktuelt ind i en større 
omgang af lovgivning og regulering.

Arbejdet med en ny skovlov er allere-
de gået i gang. Lovændringen er begrun-
det af flere hensyn til biodiversiteten i 
skove og skovlandskaber – der skal la-

Skovdyrkerne DK

20 Årsberetning 2024/2025



ves plads til tilgroningsskove og til mere 
græsning. Hos Skovdyrkerne er vi enige 
i, at en lovændring er nødvendig – men 
vi kommer også til at stå vagt om skov-
lovens beskyttelse af skovens produktive 
funktioner. Skovloven har været en suc-
ces for dansk skovbrug gennem mere 
end 200 år – og det skal den også være 
fremadrettet.

Danmark skal også have en ny biodi-
versitetslov – og vi ser allerede interes-
senterne begynde at positionere sig. Fra 
Skovdyrkernes side vil vi insistere på, at 
det faglige grundlag for politikken skal 
baseres på data og metoder, der er in-
ternationalt anerkendte og sammenlig-
nelige, og at den indsats, der peges på, 
skal baseres på frivillige virkemidler som 
for eksempel tilskud.

Et godt eksempel på at Skovdyrkerne 
spiller med og gør en positiv forskel på 
biodiversiteten er tilskudsordningen til 
biodiversitet i skov. Ordningen giver til-
skud til ekstensiv skovdrift og bevaring af 
evighedstræer og er et godt bud på at til-
skynde skovejere til at bevare gamle træ-
er til langt over hugstmodenhed.

I kraft af en stærk informationskam-
pagne fik vi skabt stor opmærksomhed 
om ordningen og fik vekslet den til et re-
kordstort ansøgningsvolumen. Aldrig før 
har skovejerne frivilligt tilbudt så store 
arealer og så mange evighedstræer un-
der ordningen. Det er derfor ekstra ær-
gerligt at konstatere, at med henvisning 
til overansøgning, bliver der kun givet 
tilsagn svarende til godt 20% af ansøg-
ningsvolumen.

Hos Skovdyrkerne synes vi det er 
langt mere produktivt at koncentrere 
sig om at finde ekstra midler til de ord-
ninger, der rent faktisk fungerer – end at 
opfinde nye indsatsområder.

Tilskudsordningen biodiversitetsskov 
har fået ansøgninger for over 141 
millioner kroner. Det er mere end en 
fordobling i forhold til sidste år. 

SDK Skovdyrkerne DK
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Samarbejde i partnerskaber
I det forgangne år har vi arbejdet i Part-
nerskab for Dansk Skovbrug. Sammen 
med de øvrige partnere - Dansk Skovfor-
ening, Træ- og Møbelindustrien og He-
deselskabet, har vi afviklet informations-
kampagnen #takketværeskoven. Med et 
budget på 5 mio. kr. og involvering af pro-
fessionelle PR-virksomheder er det den 
hidtil mest ambitiøse, samlede kommuni-
kation fra skovbruget til offentligheden. 
Kampagnen er kørt på forskellige kana-
ler, med annoncer og filmklip på TV og 
netmedier, samt naturligvis på de socia-
le medier. Partnerne har desuden – sam-
men med skoventreprenørerne i DM&E 
– haft en markant stand på Naturmødet 
i Hirtshals.

Det er meget vanskeligt at lave effekt-
måling på indsatsen, men data viser, at 
kampagnebudskaberne er blevet vist 43 
millioner gange og lever op til de norma-
le kvalitetskrav for denne type kampag-
ner. Vi kan også se en forskel på holdnin-
ger, der afhænger af, om man kan huske 
at have set kampagnen. 

Men om vi for alvor har flyttet hjerter 
og udbredt forståelsen for, at forudsæt-
ningen for et trægulv, en Wegner-stol el-
ler andre gode træprodukter er, at der 
fældes træer og at det både er logisk og 
ansvarligt, kan ikke opgøres.

Uanset, at vi ikke lige nu er på vej ind 
i en ny stor, samlet kommunikationssats-
ning har #takketværeskoven skabt værdi 
ved både at krystallisere nogle klare bud-

skaber og styrke netværket bag skovbru-
gets organisationer.

Partnerskab for Ansvarlig 
Træbiomasse
Partnerskab for Ansvarlig Træbiomas-
se har fokus på anvendelsen af træbio-
masse til energiformål. Håndteringen af 
skovbrugets restprodukter har både stor 
økonomisk betydning og ekstremt stor 
politisk bevågenhed.

Partnerskabet samler hele vær-
dikæden – og omfatter på leve-
ringssiden Dansk Skovforening, 
Dalgas, Skovdyrkerne samt Danske 
Maskinstationer og Entreprenører, mens 
forbrugssiden er repræsenteret ved 
Dansk Fjernvarme, Ørsted, HOFOR og 
Green Power Denmark. 

Alene det forhold, at vi således har et 
samlet forum til at drøfte de mange og 
komplicerede politiske reguleringer på 
området har stor værdi og øger den po-
litiske gennemslagskraft. Samtidig er det 
nødvendigt med et stærkt beredskab 
for kommunikation, når erhvervet bliver 
ramt af en negativ kampagne som vi så 
hen over foråret og sommeren 2025.

Det er helt forståeligt, at vi netop nu – 
hvor kul er ved at være udfaset fra el- og 
varmeproduktion - skal diskutere biomas-
sens rolle i det fremtidige energimix. Men 
vi må insistere på en saglig diskussion. 
Den er kompleks og skal dybest set sva-
re på spørgsmålet – hvordan ville klima-
et have det, hvis vi ikke brugte biomasse?

Svaret finder vi ikke i fejlbehæftede 
one-linere på de sociale medier, men i 
dybtgående analyser. De viser entydigt, 
at brug af ansvarligt produceret biomas-
se har været en stor fordel for klimaet 
i den periode, hvor vi har fortrængt et 
fossilt alternativ – og at biomasse også 
fremadrettet, til gavn for både klima og 
skovbrug, skal spille en rolle i den grøn-
ne omstilling. Den vil blot blive reduceret 
i takt med stigende elektrificering.

Øvrige samarbejder
Ud over ovenstående, formaliserede 
samarbejder med skovbrugets parter 
har vi et veludviklet netværk til en ræk-
ke organisationer med tilknytning til 
skov, landbrug, natur og energi – vi mø-
des blandt andet i Skovrådet, hvor vi har 
mange gode drøftelser. 

Den massive omlægning af landbrugs-
jord, som følge af Treparten har også 
gjort det naturligt, at forstærke vores 
samarbejde med landbruget og vi har 
indledt konstruktive drøftelser med Seges 
Innovation om, hvorledes udtagningskon-
sulenterne klædes på til at præsentere sk-
ovrejsning som et virkemiddel for land-
mænd.

Vi takker alle partnere og øvrige parter 
for konstruktivt samarbejde i disse sam-
menhænge. Vi ser frem til fortsatte sag-
lige drøftelser - både om det, vi er enige 
om – og om det, vi ikke er.

Vi rundede 
regnskabsåret af 
med afslutningen på 
den landsdækkende 
kampagne Takket 
være skoven, som i 
alt blev set hele 43 
millioner gange

Skovdyrkerne DK
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Det seneste år er Skovdyrkerne nået langt ud med vores bud-
skaber om skov og skovdyrkning. Vores tilstedeværelse på so-
ciale medier er vokset markant – fra omkring 13.000 følgere i 
august 2024 til over 22.000 i august 2025.

Størst er væksten på Facebook og Instagram, hvor vi har nået 
mange nye lodsejere og interesserede borgere. Det skyldes 
blandt andet vores kampagner om tilskud til biodiversitetsskov 
og om den nye skovrejsningsordning. Men 
det skyldes også vores små lærerige videoer 
med skovfoged HC Graversgaard, som man-
ge har taget til sig. Den største succes var 
dog genudgivelsen af videoen ”Hvad er træ 
lavet af?”, hvor skovrider Kristian Løkke Kri-
stensen forklarer, hvordan træer binder CO₂ 
– på sin nørdede, letforståelige og humori-
stiske facon.

Også vores medlemsblad har 
fået stor opmærksomhed det 
seneste år. Flere artikler er ble-
vet flittigt delt på nettet, især 
interviewet med professor 
emeritus Bent Odgaard om re-
wilding, som blev den mest be-
søgte side på vores hjemme-
side. Samtidig blev 2025 året, 
hvor alle foreninger beslut-
tede, at medlemsbladet igen 
skal udkomme på tryk – noget 
mange medlemmer har savnet.

På Grundlovsdag stod Skovdyrkerne bag en stor skovrejsnings-
dag, hvor syv medlemmer åbnede deres nyplantede skove for 
gåture og dialog. Næsten 300 lodsejere benyttede lejligheden 
til at opleve skovrejsning i praksis og høre om mulighederne på 
deres egne arealer – en tydelig markering af den voksende in-
teresse for at plante ny skov i Danmark

I det kommende år vil vi bygge videre på den øgede opmærk-
somhed og sætte endnu mere fokus på skovrejsning. Vores 
mål er at omsætte den større interesse til flere medlemmer i 
foreningerne – og her giver de nye muligheder i Grøn Trepart 
gode perspektiver.

.

Skovdyrkernes markedsføring det seneste år

Grafen viser følgertilvæksten på vores forskellige platforme. 
Særligt på Facebook og Instagram har det taget fart i år.

Scan QR-koden for 
at se videoen.

Minister for Grøn 
Trepart Jeppe Bruus 
besøgte skovbrugets 
stand på naturmødet.

Fremover udkommer 
medlemsbladet på tryk 
til alle medlemmer af 
Skovdyrkerne Øerne.

Skovdyrkerne DK
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Skovdyrkerne 
– din naturlige samarbejdspartner i skoven
Skovdyrkerne er Danmarks største medlemsejede virksomhed 
inden for skov og landskab. Vi består af fem lokale foreninger 
med tilsammen knap 100 ansatte og omkring 4.000 medlem-
mer. Vores samlede omsætning er godt 700 mio. kr., og vi har 
en solid egenkapital på ca. 67 mio. kr.

Kernen i vores arbejde er praktisk skovdyrkning og rådgiv-
ning fra plan til udførelse. I det åbne land fylder skovrejsning 
mest. Her løfter vi hele processen: idé og projektering, myndig-
hedsbehandling, finansiering, plantning og efterfølgende pleje. 
Hvert år sætter vi over 7 mio. planter i jorden — heraf omkring 
2 mio. i det åbne land — og vi har gennem årene etableret tu-
sindvis af hektar ny skov. Dertil kommer klassiske opgaver som 
afsætning af råtræ og flis, tynding og hugst, kulturpleje, juletræ-
er/klippegrønt, samt vildt- og naturpleje og biodiversitetstiltag.

Som medlem har du fagfolkene på din side. Vi kender de       
lokale forhold, vi står på mål for håndværket, og vi tænker lang-
sigtet om både økonomi og drift. Den lokale forening er tæt på 
din ejendom, mens det landsdækkende fællesskab giver os ka-
pacitet, indkøbskraft og specialister, når der er brug for det.

www.skovdyrkerne.dk
www.green-product.dk
Youtube: www.youtube.com/c/SkovdyrkerneDanmark
Linkedin: www.linkedin.com/company/3502098
Facebook: www.facebook.com/Skovdyrkerne
Instagram: www.instagram.com/skovdyrkerne

Jørgen J. Pedersen
Skovrider I Skovdyrkerne Øerne – Fyn
24232813
jpe@skovdyrkerne.dk	

Rasmus Larsen
Skovrider Skovdyrkerne Øerne – Sjælland
22329530
rla@skovdyrkerne.dk	

Henrik Fredslund-Petursson 
Administrerende direktør i 
De Danske Skovdyrkerforeninger
20574810
hfr@skovdyrkerne.dk

Henning Post
Direktør i Green Product A/S
5164 9636
hpo@green-product.dk

Skovdyrkerforeningen Øerne
Damsbovej 11
5492 Vissenbjerg 

Tel 62624747
oer@skovdyrkerne.dk
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